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POLITIKÁI NAPILAP

Szerkesztőség és kiadóhivatal
telefon száma 124.

Felelős szerkesztő : Or. Kiss Pál. Szerkesztőség és kiadóhivatal
FELELŐS SZERKESZTŐ TELEFOtt-aiÁMA: 6?. Dessewíiy-tér 7. szám alatt

Hirdetéseket díjszabás szerint kOzlílnk.

Szirénhangok
Makó, szept. 6.

Egyszerre nagyon békés húrokat 
kezdenek pengetni Tisza István is, 
Lukács László is. Tisz t önként fel­
ajánlja a távozását, ha ezen az 
áron az ellenzéket ki lehetne bá- 
kiteni, Lukács pedig kijelenti, hogy 
nem lát nehézséget fennforogni, 
hogy a házszabályok pártkő'i ta­
nácskozás utján részletes revízió 
alá vétessenek. Mert, a parlamenti 
kisebbség jogainak biztosítása in­
dokolt követelés s ez az a terré­
num, amelyen szerinte a kibonta­
kozás mindkét fél által elfogadható 
módon meg lesz található.

A szirénhangok azonban rém 
téveszthetnek meg senkit. A nagy- 
enyedi kirohanás és a nagyszalon 
tai fegyvercsőrtetés után nagyon 
gyanús az, hogy most Lukács is, 
Tisza is az ellenzéknek „indokolt“ 
követeléséről beszélnek, mert két 
héttel ezelőtt Tisza még ,.clgázo- 
lásróT szónokolt, Lukács pedig 
még az alkudozások lehetőségét is 
mereven megtagadta.

Ti; za és Lukács tegnapi nyilat­
kozatait együtt és egyszerre kell 
olvasni s akkor lehet azoknak 
igazi tartalmát megállapítani, akkor 
lehet csak tisztába jönni azzal a 
ravasz fondorlattal, amelylyel a 
békeajánlatok őrve alatt, tulajdon­
képen a mai rendszert akarják meg 
menteni és állandósítani.

Tisza hajlandó menni. Azt mond­
ta, hogyha a közérdek úgy hozza 
magával, hogy az a férfui, akit 
egyedül terhel r szükségessé vált 
randkivüli intézkedések ódiuma, 
helyét a kellő pillanatban másnak j 
engedje át. De Lukácsnak szerinte 
maradnia -kell, mert valóságos me­
rényletet követne el a nemzet jo­
gai és létérdeke (!) ellen a minisz­
terelnök, ha a kisebbség kiengesz­
telése végett hamis nagylelkűség­
ből otthagyná a helyét. Tisza okos­
kodásának végén oda lyukad ki, 
hogy egy ilyen téves cselekedet a 
munkapárt küzdelmének a nemzet 
számára kivívott gyümölcsét dob­
ná oda.

Hogy mi az a gyümölcs, amit a 
munkapárt a nemzet számára ki­
vívott, azt Tisza nem mondja ugyan 
meg, de az alatt azt az egész rend­
szert érti, amelyet Lukács terem­
tett. Látjuk, hogy ez a hatalmi erő 
szak tobzódásában áll, amely a 
nemzeti meggyőződés minden meg­
nyilvánulását elnyomja, amely a 
népgyülésekeí betiltja, a sajtét bék­
lyóba igyekszik verni. S mindezt a

„többségi akarat“ védelmének ürü­
gye alatt. Annak a többségi aka­
ratnak, amely csak addig akarat, 
mig a csendőrség és a katonaság 
a kezében van, de nem mer az 
ország elémenni, nem meri a nem­
zet Ítéletét kikérni, mert mint a '• 
dervis, mindig csak a maga kői- ! 
dókét nézi s azt tartja a világ kő- j 
zepének.

Tisza akkor, mikor magát áldó 
zatul hajlandó odadobni, ezt a 
rendszert akarja megmenteni, mint 
ahogy Horatius Codes a Tiberisbe 
ugrott, hogy ezzel megmentse a ; 
köztársaságok Megfeledkezik azon ! 
ban arról, hogy az ellenzék szs- j 
méhen ez a visszavonulása nem j 
jelent semmit, mert az ellenzék eb­
ben sem politikai, sem személyi 
áldozatot nem láthat. Személyi ál 
dozaíot azért nem, mert hisz fel 
kell tenni Tiszáról, hogy ő maga 
is tudja azt, hogy neki az elnöki 
széken csak kellemetlenségei, ba­
jai, veszedelmei lesz tek, hogy te­
hát amit ő mint áldozatot akar 
feltüntetni, az csak menekülés. De 
nem is politikai áldozat, meri ezen 
az áron a mai gyűlöletes rendszert 
akarja fenntartani. És Lukács ma­
rasztalása az ő részéről nem egyéb, 
mint egy garancia megteremtése 
arra, hogy az elnöki székből való 
távozása után is, a mai rendszer 
fennmarad.

Tisza el akar menni azzal a 
n így szerű pózzal, hogy mit akart, ; 
azt megcsinálta s hogy a borot- j 
vát használat után visszatérték a j 
tokjába. De Lukácsnak a helyért ! 
való megmaradása reá nézve 
egyúttal azt is jelentené, hogy 
nem történt semmi alkotmánysére­
lem júniusban, mert hisz maga az 
ellenzék is belenyugodott Lukács 
maradásába, már pedig Lukács az 

! utolsó hónapok küzdelmeiben ré­
szes volt, sőt mint Tisza mondta, 
ez a részvétele egyenesen jogcí­
met szerzett a miniszterelnöknek 
a többség bizalmára. Tisza tehát 
egyenesen bűnrészessé teszi Lu­
kácsot, csak azért, hogy aztán ha 
mégis megmarad a miniszterelnöki 
széken, akkor ez közvetlen az ő, 
a Tisza rehabilitációja is legyen.

A terv ravaszul van kieszelve s 
Lukács lseidből siet Lisza segít­
ségére. A parlamenti kisebbség 
jogainak biztosításáról szónokol, 
pártközi tanácskozásra hajlandó _s 
terrénumot keres, amelyen a ki­
bontakozás mindkét fé! által elfo­
gadható módon volna megtalál­
ható. Ez a váratlan koncilians 
hang is csak azt akarja elősegí­

teni, hogy helyén maradhasson, 
mert ma már látja, hogy ez az 
egyetlen mód arra, ho. y a júniusi 
alkotmánysérelem a nemzet sze­
mében reparáltassék, hogy az 
ódium a munkapártról elhárittas-

A mai nappal megkezdődött az 
a nagyszerű harci játék, mely egy 
héten át ugyancsak mozgalmassá, 
forgalmassá fogja tenni Csanád- 
vármegyét s Makóvárosát. A mai 
nap már megélénkült Makóváros 
külső képe. Különböző automobi­
lok száguldfak a városon keresz­
tül, melyeken különböző állambeli 
katonatisztek ültek. Makóváros né­
pét ugyancsak meglepte ez az óriási 
forgalom s a kiváncsiak százai áll­
ták körül a „Korona“ és a „Kor- 
zó“-szálló előtt áldogáló automo­
bilokat. A mai nap eseményeiről 
tudósításunk a következő:

Felbontották a titkos 
hadparancsokat.

Szeptember hatodika, a mai na­
pot nehezen várták a hadgyakor­
latok vezetői. Úgy szólott ugyanis 
a legfelsőbb rendelet, hogy ezen a 
napon szab id csak felbontani az 
úgynevezett ,,ordre de bataillett“, 
azaz a hadgyakorlatok kivitelének 
pontos tervét. Ez ma meg is tör­
tént s igy a csatározások már a 
mai napon kezdetüket vették.

Az első csatározást.
Az első csatározások már meg­

történtek s pedig a honvédség ke­
rült szembe a közös hadsereggel.

Békéscsaba körül Gyula, Kígyós, 
Doboz, Mezőberény és Vésztő ha­
tárában két honvéd dandár vonult 
föl, amely ellen egy közős hadosz­
tály csapatai harcolnak. Az eddig 
lefolyt gyakorlatok arról tesznek 
tanúságot, hogy a honvédség 
ugyancsak megállja a helyét, mert 
állomásaiból az ellenséges csapa­
tok kiszorítani nem tudták. Teg­
napelőtt Csaba és Csorvás között 
fejlődőit ki a harcvonal két ellen­
séges hadosztály között. Az ütkö-

sék s hogy a mai rendszer fenn­
tartható legyen.

Nem békekisérleí ez, hanem be­
csapás! kísérlet, nem reparáció 
akar ez lenni, hanem a munka­
párt rémuralmának biztosítása.

Makó, szept. 6.

zetben mindkét részről több ezred 
gyalogság, továbbá tüzérek és hu­
szárok vetlek részt. A Csaba felől 
felvonuló gyalog dandárt a Mezőbe­
rény, Földvár és Dobozmegyerről 
érkező segédcsapatok erősítették 
meg és ezek segítségéve! az ellen­
séget visszaverték Csorvásra. Ha­
sonló ütközet folyt le Mezőberény 
határában is, ahol azonban csak 
két gyalogezred és nagyobbszámu 
lovasság mérte össze erejét ha­
sonló erősségű honvédségggel. Itt 
az ütközet azzal ért véget, hogy a 
honvédcsapatokat visszaszorbották 
Csaba felé. A pénteken Csabán ál­
lomásozó nagyváradi honvédezred 
ismét keresztül vonult ennek kö­
vetkeztében Békéscsabán. Úgyszin­
tén visszavonultak a verseci, lú­
gos!, szabadkai, szegedi honvéd- 
ezredek is. Ezek nagy kerülővel, 
Békés felé indulva, iparkodtak ki­
jutni az ellenséges csapatok vona­
lából.

Nehezen megy az elő­
fogatok szerzése.

A legtöbb gondot ad a hadijá­
ték rendezőinek, hogy a szükséges 
előfogatok szerzése a legnagyobb 
nehézségekbe ütközik, mert sem a 
fiakkeresek sem az igás fuvarosok 
nem akarnak a katonaság által 
felajánlott 17, illetve 12 kortma 
50 fillér napi fuvardíj mellett szol­
gálatba állatti, hanem a fiakkere­
sek 20, az igás fuvarosok pedig 
14 koronát követelnek, amit azon­
ban a katonaság nem akar elfo­
gadni s ezért tegnap az itt időző 
egyik katonatiszt a közeli közsé­
gekben keresett fuvarosokat. A 
mennyiben azonban itt sem kapna, 
úgy a makói fuvarosokat karhata­
lommal kényszerilik a fuvarozásra,

iillfölBilÉl. 
Óriási autó-forgalom Makón.
Megtörtént az első összeütközés.
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a honvédelmi miniszternek teg­
nap érkezett távirati rendelete 
folytán.

Automobilok a 
hadgyakorlaton.

Az újabb harcászatban óriási 
szerepe van az automobilnak, en­
nek a gyors közlekedési eszköz­
nek. Különösen a mi sik vidékün­
kön rendezett harci játékon érvé­
nyesül nagyszerűen az automobil.

Ezért a tegnap este a stokerani 
automobil osztálynak 51 automo 
bilja érkezett a megfelelő legény­
séggel Makóra. Az óriási gépko­
csikat a makói téglagyárnál he­
lyezték el. A különféle szinü ha­
talmas gépkocsik azonban ma már 
fontos hadgyakorlati dolgokat vé­
geztek. Egész nap száguldoztak 
Makóváros utcáin.

Léghaió-üteg Makón.
Lapunk előző számában már 

megemlékeztünk, hogy Uselac ka- 
kapitány, a katonai léghajó-osztály 
parancsnoka Makóra érkezett, hogy 
a nagy manővernél a léghajó-osz­
tály mozdulatait irányítsa.

Az idei hadgyakorlatok alkal­
mával akarják tulajdonképen ki­
próbálni a léghajót, mely már ed­
dig is beváltnak mondható a teg­
nap Nagyősz és Teremia között 
megvívott csatánál, mikor a hír­
szolgálat teljesítését a táviratnál és 
telefonnál is gyorsabban teljesitetie 
Ennek a léghajós hadosztálynak 
egy 12 tagú csoportja ma este 5 
léghajóval Makóra érkezett és lég­
hajóikat a mindenkori készenlétre 
a megyei közkórház meliett helyez­
ték el.

Nehéz a csendőrség feladata.
Arról is szólotturik már, hogy a 

vármegyei csendőrséget igen meg­
erősítették az esetleges merénylet­
nek megakadályozása végett. Erre 
szükség is volt dacára annak, hogy 
az udvarhoz tartozók életbiztonsá­
ga fölött külön kirendeltség őrkö­
dik. Hir szerint a hadgyakorlatokra 
igen sok gyanús alak érkezett, fő­
leg külföldről a harctér területére.

Sokan az anarchistáktól félnek 
ezért a csendőrság szigorú pa­
rancsot kapott, hogy az állandó 
cirkálásában mindenkit igazolásra 
szólítsanak fel. Így történt meg, 
hogy ma délelőtt Tóth István 
makói gazdálkodót, ki gyalog 
ment a Rákosi országúton, a 
csendőrség igazolásra szólította 
fel.

A trónörökös Makón.
A nagy gyakorlatok fölött a leg­

főbb intézkedési jogot Ferenc 
Ferdinánd trónörökös gyakorolja, 
ki hétfőn utazik reggel 6 óra 4 
perckor Makón át Mezőhegyesre 
főhadiszállására, honnan a döntő 
ütközeteket intézi.

Lázasan várják Makón és ál­
talában az egész vármegyében a 
trónörököst.

Ma aztán megérkezett a teljes 
vezérkar, mely itt nyert elszálláso­
lást. Érkezett továbbá Európa 
minden részéből igen sok katonai 
méltóság.

Kik kisérik a trón 
várományosát ?

Makóváros rendőrkapitányi hiva­
tala ma küldötte szét a perron 
jegyeket a trónörökös fogadtatásá­
hoz, kit a trónörökös kívánsága 
szerint a vármegye nevében csak 
Hervay István alispán fogad.

A trónörökös vonata 9-én haj­
nalban öt órakor érkezik meg 
Szegedre és ezt megelőzőleg né­
hány perccel fut be a szegedi 
állomáson az úgynevezett had­
gyakorlati vendégvonata, a mely 
az attassékat és a külföldi előkelő­
ségeket hozza. A trónörökös vo­

nata egy udvari katauzkocsiből, 
egy Máv. termeskocsiból, egy K. 
und K. Staatsbahn termeskocsiból, 
két udvari termeskocsiból, egy 
udv. konyhakocsiból és egy udvari 
konyha-mell ékkocsiból áll.

A trónörökös vonatát Ceglédig 
Vércsey Zsigmond balparti üzlet­
vezető, Ceglédtől Szegedig Uray 
Zoltán szegedi üzletvezető-helyet­
tes és Szegedtől Mezőhegyesig 
Fábry Sándor, Az Acsev vezér- 
igazgatója vezeti.

Gyógyszerészek
vasárnapi munkaszünete *)

Körülbelül egy éve annak, hogy a 
makói gyógyszerészek, szám szerint 
listán, mogalakilották a makói 
gyógy szerész-test illetet. Az igazat 
megvallva, annak idején nem igen 
tudtuk magyarázatát adni fiinak, 
hogy miért szükséges a testület meg­
alakítása. Azt mondták a gyógy­
szerészek, hogy különöse 1 anyagi 
érdekeik, megvédése tette azt indo­
kolttá,. Ha testületben vannak, egy­
öntetűi ben s nagyobb sulylyal tud­
nak ellenállni azoknak a sokszor 
határtalan követeléseknek, melyekkel 
a különböző egyletek, belegso 
gélyző pénztárak velők, szemben 
fellépnek. Hangoztatok továbbá, 
hogy egyéb ténykedésük is egyönte­
tűbb lesz, ha alapszabályok paragra­
fusai kötik a testület tagjait.

Konstatálni kell, hogy ez az egy­
öntetűség eddig csupán anyagi érde­
keik védelmében, az uj évi ajándé­
koknak eltörlésében nyerhetett kife­
jezést, no meg abban, hogy a Ma­
kóra engedélyezett drogériát meg­
fojtották, mielőtt az megnyílt volna.

Ezért igazán kár volt az időt po­
csékolni a testület megalakítására s 
a tisztát az alapszabályok megírá­
sára. Mert ha csak ilyen önző s 
tisztára anyagi érdekek vezérelték 
gyógyszerészeinket, akkor nem a 
legfényesebb s épen nem a leghu­
mánusabb bizonyítványt állították ki 
önmagukról.

Föltevésünk, úgy látszik, szomorú 
valóság. A legutóbbi időben történ­
tek tényleg igazolnak bennünket. 
Mert a mikor a testület szociális
érzékű tagjai szóba hozták a gyógy­
szertárak vasárnap délutáni bezárá­
sának tervét, azonnal a levegőbe
röpült az a nagyon hangoztatott 
egyöntetűség s hajba kaptak vala a 
hat gyógyszerészek. Nem tudtak 
egyöntetűen megállapodni, mindenki 
féltette a maga koncát. Hajba kap­
tak s a közönséget hívták fel Ítélő 
bíróul.

Komikus, de egyúttal szomorú
látvány,

Mert miről is van szó ? Arról, 
hogy miután az orvosok életbe lép­
tették a vasárnap délutáni munka­
szünetet, gondoskodván azonban két 
pormanentiában levő orvosról, a 
gyógyszerészek között is akadt, a
ki szerette volna az orvosok által 
megteremtett rendszert a gyógy­
szerészek között is felállítani. S ”az 
óhaj épen, nem volt alaptalan. Mert 
mióta az orvosi rendelés vasárnap 
délután szünetel, a gyógyszerészek­
nek vajmi kevés dolguk akad, jó­
formán semmi. A mi abban leli 
magyarázatát, hogy maguknak az 
inspekciós orvosoknak sincs soha 
sok dolguk. Alig írnak meg egy 
vasárnap délután 4—5 receptet. Mert 
a publikum hozzászokott, hogy csak­
is sürgős bajnál és szükség esetén 
fordul a vasárnapi ügyeletes orvos­
hoz. Miért kell hát ezért a 4—5 re­
ceptért (> gyógyszertárat egész va­
sárnap nyitva tartani ? Miért kell 
legkevesebb (i embernek begabózva 
a patikában ülni s várni, de hiába 
várni ? Mire fül ?

Erre igazán semmi szükség nincs. 
A makói gyógyszerészek kivétel 
nélkül segédekkel dolgoznak. A se­
géd pedig ember, a kinek szintén 
van szüksége pihenőre. Igaz, hogy 
kapnak a segédek is kimenőt. l)o 
mikor? Hétfőn délután, mert vasár­
nap délután a tulajdonos szeret 
szórakozni. Azt pedig nem kell bizo­
nyítgatni, hogy Makón mégis csak 
van különb ég egy vasárnap dél­
utáni. meg egy hétköznap délutáni 
szórakozásban. A magam részéről ón 
igen is elfogadom Justitiá-imk o lap 
augusztus 27-iki számában megje­
lent cikkének érveit és végkövetkez­
tetéseit. Csak annyi patika legyen 
nyitva, a mennyi az inspekciós orvo­
sok receptjeit elkészíti. S orré kettő 
untig elegendő. Hadd menjenek a 
patikus segédek és gyakornokok egy 
kicsit a levegőre, hadd szórakozza­
nak s menjenek maguk a tulajdo­
nosok is. A közönség pedig szerezze 
bo toilette, pipere s egyéb 3 krajcá- 
ros szükségletét délelőtt, a mint­
hogy délelőtt vesz gyufát, pertld, 
sajtot stb. Az élelmiszerek vannak 
olyan fontos szükségletek, mint a 
vaséi in, meg a Margit-króm, s a 
boltok mégis zárva vannak. A pub­
likum igen is tud alkalmazkodni.

Más itt a baj Dacára a nagy dér- 
rel-durral megcsinált gyógyszorósz- 
tosíületuek, az egyetértés vajmi 
gyenge lábon áll a patikus urak 
közölt. Egy kicsit dúl köztük a ke­
nyéririgység. Ez igy van, meg mer­
jük mondani nyíltan. Az egyik pati­
kus attól fél, hogyha ő neki 2 vá­
sárim]) délután be kell zárni, nya­
kára fog avasodul az összes Ideál- s 
odaál-krém, a többi pa'ikus pedig 
meg fog ez alatt gazdagodni. 8 vi­
szont. Nem egyszer hallottam han­
goztasd, hogy egy némely gyógy­
szerész egy egy vasárnap délután 
60- -80 koronát árul kézi előadásban 
eladott piperecikkekből, meg csont- 
spirituszból. Hát ez, uraim, egy­
szerűen mese. Csak ijosz'és és kér 
kedés. B -igazolt s tudott dolog, 
hogy vasárnap délután, különösen az 
utóbbi időben, jóformán semmi dolga 
sincs a patikusnak, Piperecikkekért 
sem zaklatják halálra. Miért hát ak­
kor oz a nagy ellenkezés és oktalan 
tiltakozás a vasárnapi munkaszünet 
ellen? Cgy mindenáron otthon akar 
ülni a patika tulajdonosa ? Hiszen 
zárt, patika mellett is otthon ülhet!

Egjrébkónt is kár volt az egész 
ügyet azonnal a közönség itélőszéke 
elé állítani. Mert, mint latjuk, a kö­
zönség nem igen óhajt Ítélni, csak a 
közönséggé átvodlott érdekelt patiku 
sok villogtatják fakardjukat s a 
krnmp’i puskájukkal hadonáznak. A 
közönség látván, hogy két gyógy­
szertár nyitvatartá,savai rajta sérelem 
nem történt, az egész dolgot hallga­
tólag tudomásul vette. S tudomásul 
vette már akkor, mikor még nem is 
történt semmiféle rendszerváltozás. 
Mert csak vajúdtak a hegyek, de az 
a bizonyos nyomorúságos egér nem 
tudott megszületni. Pedig csak egy 
kis jóakarat és belátás dolga az 
egész. * t *

Lapunk nyomdájában

egy tanulóleány
fizetéssel felvétetik.

A csanádpalotai határban, de . 
magyarcsanádi vasúti őrház mel
lett Q pQ fAl katasztrális holt 
levő ° 1 vl szántóföld, eset
leg hagyma alá is, haszonbért 

kiadó. Értekezhetni lehet :
* Úgy e cikkre, mint o tárgyban 

már megjelent előző közleményre is 
legközelebb megtesszük észrevétele­
méit.

Dr. Kiss Pál, makói ügyvéddel.
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NAPI HÍREK
Tájékoztató.

Naptár. Szept 7. Római katr. Regina 
QOr kall. Auguszt. 25. Bertalan. - ,\'ap 
kél 5 óra 26 perekoi, njugszik 6 óra 28 
perckor.

Időjóslóé. A budapesti meteorológiai in­
tézetnek Makóra érkezett jelentése sze­
rűit a következő időjárás várható: Vál­
tozékony, szeles idő várható, hósülyedés- 
sel és elvétve csapadékkal. Sürgönyprog­
nózis : Változékony, szeles, hűvösebb 
Délihőmérueklet : 18.9 Celsius.

- Elmarad Makóváros közgyű­
lése. Makóváros képviselőtestületé­
nek hétfőn kellett volna megtar­
tani szeptember havi rendes köz­
gyűlését. Ezt a közgyűlést azon­
ban a katonai nagy gyakorlatok 
miatt a polgármester egy héttel 
elhalasztotta, igy a szeptember 
havi közgyűlést 16-án tartják 
meg.

- Anarchistákat keresnek. A bel­
ügyminiszter ina Makóváros rend­
őrkapitányi hivatalához két köröz- 
vényt küldött, amelyben körülírja, 
Sanicher Carvajol Maximinó és 
Bortolozzi Éttere urak külső kiné­
zését s azt mondja, hogy ezek a 
cifra nevű urak anarchisták s ha 
talán erre jönnek le kell őket 
fülelni.

- Hűvös időjárás. Ha úgy vissza 
pillantunk az idei nyárra, azt ta­
pasztaljuk, hogy az idén úgy szól­
ván nem is volt nyár, mert a 
kánikula is esős, hűvös volt. így 
szeptember elején más években 
még verőfényes igen, meleg napok 
szoktak járni. Ez évben olyan a 
szeptember, mint más évben a 
november. Ború«, ködős és esős, 
de főleg igen hűvös az idő, mely 
az őszi terményeknek, különösen 
a szőlőnek beérését hátráltatja.

A must vasúti szállítása. A ke­
reskedelmi miniszter a must- és 
hordószállitások tárgyában hozzá 
intézett felterjesztésre értesítette a 
vármegyét,j^hogy a szüret idejében 
elszállítandó mustküldeményok ré­
szére megrendelt kocsik késedelem 
nélkül és lehetőleg teljes számban 
való rendelkezésre bocsátása tárgyá­
ban intézkedett, továbbá arról is, 
hogy úgy a feladásra került must- 
száílitmányok, mint az üres bordók 
is lehetőleg gyorsan és akadálytala­
nul továbbiitassanak. Utasította egyút­
tal a vasúti közegeket arra is, hogy 
a szüret előtt és alatt nagy mony- 
nyisógbon feladásra kerülő üres 
hordókat a fennálló szabályok értői­
mében kíméletesen kezeljék.

— A tanító sorsa. Egy kopott, ron­
gyos külsejű ember állított be ma 
délelőtt Makóváros rendőrkapitányi 
hivatalához és elmondotta, hogy ö 
okleveles tanitö, kit önhibáján kívül 
mozdítottak el állásából és fegyelmi 
vizsgálata még most sines befejezve. 
Körülbelül két éve, hogy folyik fe­
gyelmi ügye és azóta koldulásból él. 
A rendőrhatóságot arra kérte, hogy 
toloncolják haza, Csurgóra. A rendőr- 
kapitányi hivatal teljesítette a züllött 
ember kérelmét.

- Az Otthon kávéház megnyitása. 
Az „Otthon“ kávéház, melyet 
Weisz Jenő tulajdonos teljesen 
átalakítóit és különös pompával 
berendezett, úgy hogy az akár a 
fővárosban is megállaná helyét, 
holnap, szombaton este megnyílik. 
A kávéház ünnepélyes megnyitó­
ján Purcsi Károly zenekara játszik.

— Birtokváltozások. Bornál Varga 
Balázs s neje Kis Mártha királyhe­
gyest lakosok megvették Panyor 
János bogárzói szántóföldjét 18000 
koronáért. Mészáros György meg­
vette Bakó József 6 h 1379 négy­
szögöl hatrongyosi tanya földjét 
14000 koronáért. A makói ipar és
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3. Azon tanulók, kik a múlt is­
kolai óvbmi ezen iskolákba jártak, 
do még nem iratkoztak be, folyó hó 
lü-án délelőtt 8 órakor a Deák Fe­
renc utcai állami iskola igazgatói 
irodában felvételre jelentkezhetnek.

Más jellegű iskolákból átlépni 
szándékozók csak azon esetben 
vétetnek fel, ha elegendő hely 
marad.

SZÍNHÁZ.
Heti műsor.

* Leányvásár bemutatója. Holnap 
szombatonadja Nádasy színtársulata 
Jakobi és Martos nagysikerű ope- 
rettejét a Leámjvásárt, melyet Thury 
igazgató a tavaszi idényben ugyan 
előadott, de a melynek most lesz 
a tulajdonképeni bemutatója. Szín­
társulatunk Operette személyzete lá­
zasan készül ezen operettra és 
Nádasy igazgató is minden lehetőt 
elkövetett, teljesen uj díszleteket és 
jelmezeket készíttetett, hogy e nagy­
hatású darabot fővárosi színvonalon 
álló előadásban és a dara­
bot megillető díszletek és jel­
mezek keretében mutathassa be 
a makói közönségnek. Tegnap dél­
után már a 86-ik gyalogezred zene­
karával folyt a próba, ma is egész­
nap zenekari prób >k tartatnak, s e 
darab előkészületei miatt Nádassy 
igazgató ma nem is tart előadást, 
már pedig tudjuk hogy ezt milyen 
anyagi áldozattal jár Nádasy igaz­
gató részéről, mert hiszen közel 
600 korona napi kiadása akkor is 
megvan, ha nem tartott előadást. Re­
méljük is hogy a makói közönség 
Nádasy igazgató ezen áldozatkész­
ségét méltányolja es hozzájárul ah­
hoz, hogy az idei sziniidény is a 
múlt évihez hasonlóan sikerüljön. 
A „Leányvásár" vezető szerepeit 
Molnár Janka, Peterdy Etus, Nagy 
Dezsőné, Nagy Dezső, Korda Sán­
dor, Komlós, Dercnhy és Farkas 
Béla játszák.

— A vöm, gondolta Trangy 
magában, ép oly vak, mint ami­
lyen hiú ; én mindamellett magam 
nem figyelmeztethetem rá, hogy 
leányom szerette ezt az urat és 
hogy talán még most is szere­
ti .. .

Legalább felnyitom a szemét a 
maga helyén és ha csakugyan van 
angolna a szikla alatt, majd ki tu­
dom onnan ugratni.

Feltette magában, hogy vacsora 
alatt tanulmányozni fogja a Si- 
monne és vendége megtartását és 
közelről szemmel tartja őket.

Folyt, kőv)

Aradi és Csanádi egyesült vasutak.

6321-912. számhoz.

Hirdetmény.
Kapcsolatban f. év augusz­

tus hóban kiadott V. 6321 -912 
sz. hirdetményünkkel közhírré 
tesszük, hogy a kereskedelem­
ügyi m. kir. Ónagyméltóságá- 
nak f. évi augusztus hó 31-én 
kelt 64167 - III. 3. számú fel­
hatalmazása alapján a teher- 
áruk felvételének korlátozását 
az arad-szegedi vonalunk ál­
lomásain az idézett hirdetmé­
nyünkben felsorolt okok miatt 
a kocsirakományban feladásra 
kerülő hagyma küldemények­
re is kiterjesztettük.

E szerint a kocsirakományt 
képező hagyma küldemények f. 
évi szeptember hó 13., 14. és 
15-én az arad-szegedi vonalunk 
állomásain fel nem vétetnek.

Arad, 1912. szept. hó 3.
Igazgatóság.

kereskedelmi társulat biréjj árverésen 
megvette l’ap József s neje Török 
Erzsébet sz üszögéi ingatlanát 5501 
kóronáért. Szabó Ferenc s neje Er­
dei Katalin megvette Király Mi- 
hályné Sz. Baranyi Klára belső 
járandóját 4000 koronáért. Balázs 
György s neje Hajdú Anna meg­
vette Ludányi Sándor s neje Macsán 
Julianna 4 h 720 négyszögöl terü­
letű ház utáni legelőjét 5700 koroná­
ért. Tézsla István (: kinek neje Igaz 
Etel) megvette Brutyó István s neje 
Czono Anna 8 h 1220 négyszögöl 
hatrongyosi tanyaföldjót lö'JOO ko­
ronáért.

— Meghívó. A makói összes szer­
vezett ipari munkások 1912 szeptem­
ber 8-án (Kisasszony napján) a 
„Korona" szálloda emeleti dísztermé­
ben Kolompár Béla zenekarának 
közreműködése mellett az alakítandó 
„ősszmunkás dalárda" alapja javára 
aranyhal-halászat és amerikai árve­
réssel egybekötött zártkörű táncmu­
latságot rendeznek. Belépődíj szemé­
lyenként 1 korona 40 fűiéi'. Család­
jegy 3 korona 20 fillér.

Auyakönyvi hírek. Elhaltak. Tóth 
Lajos 2 hónapos Martonosi Péter 23 
éves korában.

A makói piacról.
Rw?nt olcsóbb a búza.

Szokatlanul viharos volt ma a 
budapesti gabonatőzsde. Ellenőriz­
hetetlen hírek kerengenék a leve­
gőben. Ma hire járt annak, hogy 
Románia, Bulgaria éslSzerbia hadi 
készülődéseket végeznek Törökor- 
ország ellen, hogy még ez ősszel 
nagyobb támadást intéznek Török­
ország ellen.

A rendkívül ideges gabonatőzs­
dének a kószahirek elengedők vol­
tak arra nézve, hogy a vételkedv 
megcsappanjon. Az üzlet igy is 
valamivel magasabb árakon indult 
s a búza métermázsájáérí 23 kot. 
60 fillért fizettek.

A makói piacon évek óta talán 
először 10 forinton alul vették a 
búzát, 19 korona 80 fillér volt a 
búza métetmázsája s csak a piac 
vége felé fizettek a búza métermá­
zsájáért 20 koronát.

A kukorica ára tekintettel arra, 
hogy az állandó ésőzés, a termés 
beérését erősen hátráltatja továbbra, 
is erősen tartotta az árát. Métermá­
zsánként Budapesten 19 koronát 
Makón pedig 20 koronát fizettek 
érte.

A búza piacon a legteljesebb üz- 
lettelenség uralkodik.jAz árak siral­
masan alacsonyak s most, hogy, a 
nagy hadgyakorlatok miatt a vasúti 
szállítás is szüntetni fog, ellehetnek 
rá a kertészek készülve, hogy még 
kevesebb'hagymátfognak majd elad 
ni. Egyébként az árak a régiek vol­
tak, Vöröshagymáért métermázsán­
ként 4 koronát, fokhagymáért pe­
dig 7-8 koronát fizettek.

TANÜGY.
Értesítés.

A makói boltoriiloti állami olomi 
iskolákban a tanítás a következő 
napokon fog megkezdődni :

1. A Szegedi utcai állami iskolába 
és az Eötvös-utcai állami iskolába 
(Grünstein féle ház) felvett tanulók­
nak a tanítása folyó év szeptember 
hó 10-án délelőtt 8 órakor fog kez­
dődni.

2. A Deák-Ferenc utcai állami is­
kolába felvett tanulóknak a tanítói, 
mivel ott a katonák eltávozása után 
nagy takarítás, meszelés lesz, — 
folyó év szeptember hó 21-én dél­
előtt 8 órakor fog kezdődni.

Regény. 
Szerelem a sírig

vagy (150)

Kél Mai szív muni végiele.
MÁSODIK RÉSZ.

VI.
— Trangy, emlékezhetünk rá, 

nem tűrt lemondást.
Azokhoz a természettől savanyu 

telkekhez taitozott, a kik egyfor­
mán ecetessé és keserűvé tesznek 
mindent.

Vejének száraz és kevés tiszte­
letre való hangja felkavarta az 
epéjét s még inkább felizgatta az 
ellen a betolakodó ellen, kinek 
társaságát ráerőszakolták.

Minthogy természetes hajlama 
volt, hogy mindig a rossz oldalról 
fogta fel a dolgokat, bizalmatlan- 
kod ni kezdett és kérdezte magában 
hogy minő indokok űzték az ügy­
védet, hogy kultiválja barátságát 
egy olyan unalmas és öntelt em­
bernek, aminő Divoire volt.

Nem talált csak egyetlen egyet : a 
vágyat, hogy megjuthassa viszo­
nyát Divoirenéval.

Serraval Jean szerette a szépet 
tenni, mint az apja ; semmi meg­
lepő sincs benne, ha újra udvarol­
ni igyekezett annak, aki majdnem 
hogy nejévé lett.

Nincs többé gyomorfájás!
A szabadalmazott

Kakukfükeserü
háziszer, alig párszori használat 
után teljesen megszüntet min­
denféle — még régi gyomorbajt 
is. Erősít, éltet. A mámoros 
állapotot is megszünteti. Kelle­
mes ize miatt, még a nők, sőt 
a gyermekek is szívesen veszik 
be. Számtalan hálairatbizonyítja 

jóságát ! Kapható Makón,

Sándor Zsigmond
Szegedi utcai gyógytárában. 

Ára : kis üveg 80 fii, nagy üveg 2 korona.

Vigyázzunk a védjegyre, mely a 
kupakon és dugón áll.

épiró ~wa
délutáni foglalkozást keres. 

g*8T Cim a kiadóban.

Lapkihordó-íiuk
felvétetnek a kiadóhivatalban.
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A „Makói Független Újság* 
előfizetési ára vidékre : 

Egész évre . . .14 Kor. 
Félévre .... 7 Kor. 
Negyedévre . . . 3 K. 50 fill.

Aradi és Csanádi egyesült vasutak.

V. 6506-912. sz.

Hirdetmény.
A vonalaink mentén tartan­

dó záró hadgyakorlatokon 
résztvevő katonai csapatok és 
katonai felszerelések akadály­
talan elszállítása szükségessé 
teszi, hogy a polgári áruszál- 
litmányok a vasúti raktárak­
ból sürgősen elszánhassanak.

Ezt a célt elérendő a nagy- 
méltóságu kereskedelemügyi 
magy. kir. Minister f. évi au­
gusztus hó 31-én kelt 64167JIII. 
számú magas engedélye alap­
ján f. évi szeptember hó 9-től 
f. évi szeptember hó 15-ig 
bezárólag az Arad-szegedi vo­
nalunkon fekvő állomásokon 
(Opécska, bez. Kiszombor 
bez.) érkező azon árukra, a 
melyekre a dijszabásszerü fek- 
bérmentes idő 4 nap. a fekbér- 
mentes időt 24 órára szállítjuk 
le, mig az ált. hat. B) szak. 
J - XI. fej. b. 3. B. a. pontja 
alatt 100 kg. és naponkénti 2 
fillérben megállapított fekbér- 
illetéket, 100 kg. és naponkint 
10 fillérre, - az ált. hat. B) 
szak. J-XI. fej. b. 3. B. E. 
pontja alatt 100 kg. és na­
ponkénti 6 filléres fekbérille- 
téket pedig 100 kg. és napon­
kint 30 fillérre emeljük fel.

Arad, 1912. aug. hó 31-én.
Acsev. igazgatóság.

Iritz Sámuel özv. cég

ITAL ÁRJEGYZÉKE
különleges TELJESEN TISZTA 

szeszmentes pálinkákról:
Valódi kék szilva literenkint 2.— K.
Valódi törköly 2.40 „

„ 5 éves kajszin barack 3.— „
- 8 4— „
. 10 „ 5.— „
„ 5 „ borpálinka 3.- „
Á valódiságért a 

vállal.
cég felelősséget

3 szobás
lakást keresek a főtér kö­
zelében. Cim a kiadóban.

Legjobb asztali borok
és mindennemű különleges 

borok kis és nagy mértékben

Iritz Sámuel özv.
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Tubarózsa-krpm 6c az arcr(^ kiütést, szeplőt 
, ., ® és májfoltot a legbiztosab'
kenocs ban elmulaszt. 1 tégely 1

korom. Tubarózsa-hajkenőcs
1 tégely 1 korona. - Tubarózsa-hölgypor, 1 korona. - Tuba- 
ooooo rózsa-szappan, 50 fillér. o o o o o 
— Hajregenerátor, az őszülő hajnak visszaadja eredeti színét. - 
Salofor, kéz- és lábizzadóst gyorsan megszüntet. 1 üveg 70 fill.
Mindennemű gyógyszerek, bel- és külföldi különlegességekből nagy raktár.

TÓTH J szöllőmoly és gyümölcs féreg
féle Ilii Iái irtó anyag, egyszeri permetezés­

sel a molyt, petéit, álcáit és pilléit, azonkívül a gyümölcsösben 
garázdálkodó rovarokat és élősdieket tökéletesen elpusztítja ! 
Teljesen ÁRTALMATLAN úgy a növényzetre mint az emberi 
szervezetre 1 — Egy adag 400 négyszögöl területű szöllő be- 

permetezésére elegendő.
Kapható Makón és vidékén egyedül :

JEN El SZÉKELY LAJOS
gyógyszerész »Szent Estván«-téri gyógyszertárában

MAKÓN, (a róm. kath. templom mellett.) 
Raktáron nem levő dolgokat meghozatok! 

Telefon-szám: 127. Telefon-szám : 127.
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Meglepő újdonság!
Facimbalom (Xilophon.)

Bárki egy óra alatt megtanulhat rajta ját­
szani. A facimbalom 15 különbözei nagyság­
ban összehangolt fadarabból áll és a mel­
lékelt verőkkel (úgy mint a cimbalom) lesz 
játszva. Ára verőkkel, tokkal, mesés aján­

dékkal csak 6 korona
Wágner a „Hangszer-Király“

országszerte elismert elsőrendű hangszeráruházában, Budapest, József- 
körut 15. Fényképes árjegyzék ingyen. Óvás : Figyeljen a pontos címre.

Újdonság Tündérharangok
Bárki egy óra alatt megtanulhat rajta játszani 
Kovácsolt vasállványon 15 összehangolt ezüst- 
fémcsengövel van ellátva. Erős, szép kivitelben, 
verőkkel, tokkal, mesés ajándékkal együtt csak

’pona" Wagner a Hangszer-Király
országszerte elismert elsőrendű hangszeráruhá­
zában, Budapest, József-körut 15. szám alatt. 
Óvás : Figyeljünk jól a pontos címre és házszámra.

PÁRTOS E. ÉS TÁRSA MAKÓN.
Nyári újdonságok verseny árai:

Lüszter felöltők 11. 12. K-tól. Női ingek
Háló kabátok 
Női nadrágok 
Fűző védő 
Fűző védő 
Fűző védő

Ifi.
II.
I.

1.70 K-tol 
1.80 
1. - 
1.20 
2.40 
3 -

Lüszter 
Delén blúzok 
Hímzett „
Csipke „
Párnák „
Paplan lepedők

Szigorúan 
szabott 
árak!

Selyem,
Batiszt,

Schiffers és
Lüszter alsók!

Csecsemő kelengyék! Keresztelő párnák 
Pí&ü Fejkötök! Pique paplanok!

•Ez a „MUKI“ művész.
Szájharmonika dobbal.

® Bárki egy óra alatt megtanulhat rajta játszani. A da- 
© lókat a művész harmonikán játszik, a valódi bőrrel 
© ellátott dob pedig kíséretül szolgál. Ára tokkal és 
@ egy mesés ajándékkal együtt csak 4 korona

Wagner a „Hangszer Király“ o
@ országszerte elismert elsőrendű hangszeráruházában,
H Budapest, József kőrút 15. Fényképes árjegyzék in- 
0 gyen. - Óvás: Figyeljünk jól a pontos címre és a házsz amra.,

Bárki egy óra alatt megtanulhat rajta ját­
szani. A „Varázsfuvola rendkívül kellcmes- 
20 acél trombilahanggal és 4 erős bőgő­
vel van ellátva. Díszes kivitelben, kotta, 
füzettel, dalokkal, tokkal, ajándékkal együtt 
csak 4 korona. Csakis Wágner „Hangszer- 
Király“ országszerte elismert legolcsóbb 
hangszeráruházában kapható, Budapest, 
József-körut 15. — Gyorsjavító mőhely. - 

Kérjen fényképes hangszerárjegyzéket.

VARAZSFUVOLA.

i Legújabb! Ha hegedülni
J óhajt megtanulni, rendelje meg a tisztán kidol-

. gozva, remek hangú, domború hegedűt tokkal, 16 
drb. felszereléssel és mesés ajándékkal együtt csak 

12 koronáért

Wagner a „Hangszer-Király“
IfHBf országszerte elismert elsőrendű hangszeráruházá-
Vsjf Uan, Budapest, József-körut 15. Fényképes árjegy-

Óvás : Figyeljen jól a pontos címre és házszámra.

Miért vagy másé / Fecském hova szállsz ?
Akiknek a szivük fáj ? Hogy van a Pali bácsi ?

stb. népdalokat kuplékat, katona és cigányzenét élethűen 
átsza az óriási „Adria“ beszélőgép, mely 5 legújabb hang­

lemezzel, nagy felszereléssel csak 40 korona.

WAGNER „Hangszer-király“-
' nói BUDAPEST Vili.
: séfedről ««eusgtra Udl Józset-körut 15.

Gyorsjavító műhely.
Nagy fényképes árjegyzék ingyen !

Makó város legkellemesebb szórakozó helye a

KORONA-SZÁLLO
KÁVÉHÁZA. ÉTTERME ÉS KERTHELYISÉGE.

Kávéháza teljesen újonnan, a legmodernebb kényelemmel beren­
dezve a legkedveltebb találkozó helye az úri közönségnek és

családoknak.

Kitűnő konyha, kiváló borok, minden időben frissen 
csapolt udvari sör. — Színház után friss vacsora.

Tisztelettel : KEMÉNY BÉLA vendéglős.

Nyomatott a „Makói Független Újság“ villanyerőre berendezett műintézetében Ma.-;un.


